

的老師等不同的人馬，必須有調和鼎鼐的能力。

在他獲遴選為校長時，找我當教務主任，本來自認口才不佳，往行政發展一直不是我個人的人生規劃，但是，在校長的誠摯邀請下，還是答應他，一起投入明陽的校務推動。擔任教務主任期間，所推動的各項教學業務，校長也都很支持，放手讓教務處的同仁發揮，並協助解決人事、經費上的問題。教務處這八年所推動的各項技訓或藝文活動能夠順利推展，校長的全力支持也是原因之一。

明陽八年多來的蓬勃發展，校長的投入，帶動同仁也在自己的崗位上努力不懈，是明陽這八年能夠持續穩定的重要原因。校長除了以身作則，每天早到、晚退，個人偶而早到，看到校長已經在學校了，偶而稍晚下班時，臨時想問一下校長，撥電話到校長室，也常常可以找到校長。

校長帶領同仁的方式，不管是公務或私人，總是採取積極關懷。公務上有時一忙，公文看得不仔細，校長會來電詢問問題，了解狀況，提醒注意事項，不會打官腔，同

仁生病或家中有事，常常主動關懷，並提供資源。

與校長共事期間，並不是都沒有爭執，畢竟每個人理念並不是完全相同，特別是校長做事強調以和為貴，與我個人習慣據理力爭的方式不同，再加上我個人碰到問題爭辯時，聲量就會放大，雖無惡意，但總是刺耳，這個習慣難改，校長也總是包容，與校長共同在明陽奮鬥的這段日子，也跟他學習很多。

矯正教育由於其特殊性，明陽學生來源不穩定，有什麼收什麼，編班、生活管教、課程安排、學習、輔導、教化、戒護等，各項行政業務都須不斷動態調整，又要隨時應付各上級單位、民意機關、民間團體來校訪察或參觀。校長在這八年中，以身作則，帶領各單位教職員工，從教師、教導員、戒護人員及職員都能在自己的崗位上，彼此充分合作，才能達到今日的狀態，讓明陽能發展的更順利。在這裡祝福他：卸任後一切順利，不管是在哪裡發展，他到那裡，應該都是該單位的幸運與福氣。

的單位，都曾關心過明陽；甚至，連國外（大陸、香港、新加坡、韓國、日本……）的團體、學者、專家，都特地來參觀、考察。每次我和所有的主管陪同來賓參觀校園，總見校長不管面對的是國內或國外的來賓，一定能用流暢的中文、英文介紹明陽的特色、運作模式以及多年來努力的成果。說真的，每當這個時候，我總覺得在明陽中學工作是驕傲的！

6. 「拾」話之06～犧牲

記得有一天在前往國教署開會的接駁車上，和校長聊起教育孩子的點點滴滴，過程中校長說：「……你的孩子好幸福，我們家的都自由發揮……」我想這是真的，校長為了校務，犧牲了許多個人的時間、家庭生活、甚至是自己完成學位的時間……。

7. 「拾」話之07～瞭解學生和同仁

「麗文，……○○班的○○○，最近心情不太穩，他家裡……，你可能請輔導老師注意一下……」，輔導老師對學生的關心，常常不容易被看見，但每個月我需要花兩、三天的時間，看完我桌上一大疊的個案紀錄和出校生的追蹤紀錄，而校長更是仔細，總在看過紀錄後，還來電詢問我細節。校長，謝謝您用心的瞭解學生的狀況與我們的努力！

8. 「拾」話之08～承擔

我常在想，我們大多數的人都是害怕「承擔」的。雖然，高高在上的位置有光環又讓人稱羨，但又有多少人有

能力、且願意「承擔」衆人的期待、要求……？

兼任行政工作7年，我的心得－「處遇衆人的事，不可能盡善盡美，有人喜歡，有人討厭、有人贊同、有人反對、有人支持、有人懷疑。這些本來就是人世間的「多元」與「無常」，但我相信，校長在這8年半的任期中，是盡心盡力的，有榮耀、有使命、有壓力，也有犧牲……。謝謝您堅持陪我們走過來，謝謝您！辛苦了！

9. 「拾」話之09～在同一艘船上的夥伴

在明陽，目前還有許多人，一直留在這裡，經歷也見證18年來明陽的美麗與哀愁。如果我們有那麼稍稍的自豪，覺得明陽中學目前是穩定的，這必定是所有工作夥伴的功勞，大家努力一起朝目標前進。我們都是這艘船的水手，而校長就是掌舵手，大家一直合作著、努力著，讓我們的船不管是風和日麗、狂風暴雨、順風、逆風……，都在這些過程中挺了過來。

10. 「拾」話之10～謝謝您，有您真好

昨日(7/3)，校長和我們開完了這個學期最後一次的「假釋會議」，見他含蓄低調的向所有的委員道別，委員們大家驚訝的說「那校長要去哪個學校高就呀！？」校長笑而未答……！校長完成了他在明陽階段性的任務後，他就是宏義，就只是和我們在明陽共同打拚了18年的夥伴，和我們共享了18年來明陽的美麗、哀愁與榮耀，一路走來，謝謝您，有您真好！

Thank
you!

「明陽」教會我的一堂生命教育課

文/阿翔同學 圖/金泰震老師



那是一個天朗氣清的日子，我一如往常地漫步在操場上，時而仰望天上的鳥兒，時而俯視著地上蟲子們，總覺得與大自然共生是一件非常幸福的事！咦～前面有個熟悉的身影正在拍攝著，立刻好奇上前，「金老師～你在拍甚麼？」「那邊樹上有一窩烏鵲」抬頭一望，果真見到一隻烏黑亮麗的鳥兒正將嘴裡的樹枝用來加強牠的巢，我想小寶寶應該快出生了吧！真令人期待～不過，我還真的不太認識烏鵲呢！經過在圖書館尋找一番後才知道牠們是比較凶猛的鳥類，只是攻擊大多是警告意味，而且牠們喜歡在樹梢或高高的電線桿上築巢，即使遇到老鷹也沒在怕的！與小卷尾和黑卷尾最大的不同便是體型與色澤，牠是卷尾鳥中體型最大、顏色最黑最深的！

經過一週的「盯梢」，總算見到小鳥的出生了！小小粉紅的頭有時會伸出巢丫丫叫著媽媽，大概餓了！果不其然一會兒鳥媽媽便叼著「飯」回來了！只見鳥媽媽忙著一嘴餵三嘴，片刻後又出外捕食了！查過書才知道牠一天至少要來回捕食 100～120 次才能餵飽雛鳥，驚訝外也有許多的感慨！禽鳥父母為了孩子都願意如此，何況人類呢？是否即使身心再疲倦也不願孩子挨餓？

接連幾天都下大雨，無奈只能遠觀無法近看，只見鳥媽媽始終用自己的羽翼為孩子遮風避雨，我想生命無所謂貴賤，父母之愛與關懷也不因身分而變，我們……有多久不曾感謝父母了呢？

漸漸地，三隻幼鳥羽翼也長出來了！從一開始的幾根到後來個個烏黑亮麗，真是令人感到欣喜！試問我們的成長過程是否也是如此的平凡，卻有著如此的悸動呢！我想生命的光彩正是誕於這樣日常的平凡中，也許不尊不貴不富不特別，卻非常耀眼！

從開始觀察至今也已三週，幼鳥也陸續出巢站上枝頭，如今終是要開始初次的飛行了！當然，由最大的幼鳥先開始，若是三隻一起，鳥媽媽恐怕會忙不過來。只見牠拼命振翅試圖迎向蔚藍的天空，小小的身軀卻是不斷的下降，終是落至地面。我的心中不僅沒有絲毫的惋惜，反而是自問：「有甚麼事是一蹴可幾的呢？不都要經過不斷的努力，突破一次又一次的挫折後才能嚐到甜美的果實嗎？」再看向在周圍守護孩子的鳥媽媽，雖是因希望孩子獨立而未出手協助，卻也不願孩子遭受危險，只要有一絲危險靠近，就奮不顧身的上前警告，就連灰太郎（校貓）也受了不少冤枉被「啄」呢～在我年幼時，母親一定也是如此的吧？有時，頑皮的幼鳥一時失去蹤影，鳥媽媽那擔憂的呼喊更是一聽就能明白牠心中的著急！

直至雛鳥都已經離巢的今天，你仍可不時見到牠們在校園中追逐、玩耍，看著空下來的巢，才發現他們為我上了一堂課，即便已經下課，這經驗仍會跟隨我一生！這是明陽教會我的一堂關於生命與成長的課程！





領悟

每一段路，都是一種領悟

01 / 悟 文 | 吳晉

有多久不曾笑過了？今天什麼事令你開心？一陣慌亂湧上心頭，因為自己一時之間竟錯愕的不知如何回答，原來我們如此不在乎自己的生活。

一頁頁的相片在指尖翻過，雙手如同船槳，腦中乘載的回憶隨著時間流沙逆流而上，重現畫面裡的那一刻，那一秒。兩歲時的我，只要一只奶嘴，一張酷似小丑的鬼臉，和一支只要甩動，就立刻五彩繽紛的玩具魔法棒，便可能笑得不能自己，自顧自的，甭管他人的眼光。讀幼稚園時，也許老師的一個好棒印章，給上一顆水果風味的棒棒糖，便能開心上一整天，當然回家後更不會忘記炫耀自己的戰績。翻著翻著，逃不出春夏秋冬的輪迴，幾秒間，一年翻過一年，鞦韆依然不停地在原地擺盪著，一顆顆泡泡起伏在夢幻裡搖曳著。只是，不知怎地，就停在這頁了，風景很美，只是相片裡的我不笑了。

隨著年紀的增長，計較的東西變多了，身上所負的責任也重了些，不輕易地笑是為了保護自己。太常笑

似乎就顯得自己不夠成熟穩重。只是弄假久了也得成真，刻意壓抑自己的快樂，也就忘了自己曾經快樂。

讀了國中，有的已經負起了家庭的責任，有的整日被書追著跑。也這樣習以為常。後來有一回，正值晚自習的中堂下課，獨自倚在欄杆上，就這樣若有似無的想起什麼，過去的歡笑好多好多，想著想著，防備心也跟著弱了，就這樣呆愣愣的笑著。直到好友阿方，不知何時在耳邊輕聲喚起我，才趕緊收拾表情唯恐洩漏了什麼。放學時和阿方走回家的路上，走著走著，她突然冒出一句：「其實你笑起來蠻好看的！怎麼平常都不見你笑！」

一陣空泛襲來沒了整身，真相被拆穿竟是這種感覺。偽裝的面具，如盛開的花，頃刻間已經凋零。一絲靈魂氣息從崩解的面具滲入，像是失而復得了什麼，我開懷的笑了。

不是我們忘記怎麼笑了，是自己被太多的表象給束縛。只有解開那些枷鎖，才會發覺自己擁有很多，不自覺也就笑了。